

# 沪深主板注册制首批企业上市

## 股票发行注册制改革全面落地

4月10日,沪深交易所主板注册制首批10家企业上市。自此,股票发行注册制改革全面落地,为加快构建规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场提供更加坚实的制度支撑。

### 沪深主板注册制首批企业上市

2月17日,证监会与沪深交易所发布了全面注册制改革制度规则,注册制推广到全市场和各类公开发行股票行为。在科创板、创业板、北交所此前已先后试点注册制后,沪深主板何时迎来注册制下首批企业成为市场关注热点。

从首批企业上市审核进度来看,随着全面注册制正式实施,交易所即承担起发行上市审核的主体责任。首批10家企业IPO项目平移至交易所审核,审核通过后获证监会同意注册批复,随后完成发行,具备了上市条件。

此次在深市主板上市的中电港董事长周继国说:“公司提交平移申请材料后交易所当天完成受理,3月13日安排上会,3月16日即获得证监会注册批文。”

据了解,首批10家企业中5家企业登陆沪市主板,分别是中重科技、中信金属、常青科技、江盐集团、柏诚股份,首发募资合计162.41亿元;另外5家登陆深市主板,分别为登康口腔、中电港、海森药业、陕西能源、南矿集团,首发募资合计118.88亿元。

中金公司统计显示,2022年,10家企业归母净利润均值为66亿元,归母净利润增速、净资产收益率均值分别为82.3%、21.7%,整体业绩增长稳健。

从科创板到创业板、北交所,再到全市场,从增量市场到存量市场,注册制走出了渐进式改革之路。中国证监会主席易会满说:“这次上市仪式的举行,标志着股票发行注册制改革全面落地,这是中国资本市场改革发展又一个重要里程碑。”

### 提升审核质效 坚持开门搞审核

注册制改革中,股票发行审核制度经历从核准制到注册制的重大转变。“全面注册制下,审核主体转为证券交易所,证监会负责履行注册程序,对交易所审核工作进行监督。证监会与交易所的权限分工进一步明晰。”中信建投投资银行业务管理委员会委员刘连杰说。

2月17日,涉及全面注册制的165项制度规则发布实施。“注册制下审核部门颁布了监管规则适用指引等一系列审核指引,对审核过程中的重点关注问题、中介机构核查要求、规范措施等进行了明确,交易所审核也重点围绕前述审核指引进行问询,提高了审核过程中的规范性与透明度。”中金公司投行部执行总经理李邦新说。

多家首批上市企业在接受记者采访时表示,深切感受到此次发行审核上市过程中的诸多变化:注册制下法规和指引等更加简洁和明确,交易所问询问题更加精简、重点突出;注册制下公司的主要申报文件、上会问题及结果等均进行披露,提升了审核的透明度。

“全面注册制改革坚持市场化原则,调整优化了定价配售等机制安排,在顺利完成市场化定价的同时,也使得

投资者能够深入了解企业。”此次在沪市主板上市的中重科技董事长马冰冰说。

证监会表示,注册制改革是一场触及监管底层逻辑的变革。全面注册制下,要坚持开门搞审核,接受社会监督。记者了解到,两大交易所近期相继推出相关举措,上交所发布进一步推进“开门办审核、开门办监管、开门办服务”行动方案。深交所开展了“三阳光两促进”专项行动,聚焦注册制下股票发行审核、监管、服务等环节,打造透明、廉洁、高效的注册制。

作为资本市场基础性制度之一,交易制度是全面实行注册制改革的重要环节。伴随着注册制首批新股上市,主板新的交易制度也落地施行。

“本次改革遵循提高定价效率、增强市场稳定性、便利投资者参与交易等基本思路,将科创板、创业板部分交易制度复制推广至主板,并对主板交易制度进行优化完善。”光大证券首席宏观经济学家高瑞东说。

专家提醒,在新的交易制度下,新股上市前5个交易日不设涨跌幅限制,盘中临时停牌制度等也有变化,对此投资者应有充分了解。

### 强化信息披露质量 对欺诈发行等“零容忍”

注册制将核准制下的发行条件尽可能转化为信息披露要求,意味着信息披露的核心作用被进一步强化。业内人士认为,在提升资本市场包容度的同时,要切实把握好信息披露质量关,压实发行人和中介机构责任。

国泰君安证券投行事业部副总裁金利成表示,作为中重科技首次公开发行股票保荐人和主承销商,在本次注册制改革期间深刻感受到,全面注册制改革要求“申报即担责”,督促各市场主体归位尽责,严把上市公司质量关。

海森药业此次在深市主板上市,公司总经理艾林说,整个上市过程中切实感受到了公司作为信息披露主体所承担的义务和责任。“注册制对信息披露工作的高标准,反过来也推动了公司日常工作更加规范、系统和有序。”

“全面注册制下,信息披露质量和投行执业质量被提到了前所未有的高度。投行应进一步提升自身的价值甄别和价值发现能力,为优质企业和投资者搭建对接桥梁。”中信证券投资银行部总监徐峰说。

注册制改革的本质是把选择权交给市场,强化市场约束和法治约束,提高投融资的便利性。与核准制相比,实行注册制不仅涉及审核主体的变化,更涉及理念、把关方式、透明度和监管执法的变化。

易会满表示,注册制下,坚持以信息披露为核心,监管部门不对企业的投资价值作判断,主要通过问询把好信息披露质量关,压实发行人信息披露第一责任、中介机构“看门人”责任。开门搞审核,审核注册的标准、程序、问询内容、过程、结果全部公开,监督制衡更加严格,让公权力在阳光下运行。对欺诈发行、财务造假等违法违规行为“零容忍”,露头就打,实行行政、民事、刑事立体处罚,形成强有力的震慑。

(据新华社北京4月10日电)



### 打造河南预制菜名片

4月10日,参观者在中原农谷预制菜国际博览会上品尝加工好的预制食品。当日,中原农谷预制菜国际博览会在河南省新乡市开幕。新华社发

## 社交媒体现疑似美军机密文件

牵涉俄乌冲突及美监听韩国等重要盟友

据新华社华盛顿4月9日电 据美国媒体近日报道,一批疑似美军秘密文件日前出现在推特等多家社交媒体上,文件涉及俄乌冲突等方面情报,并包含韩国政府高层疑似遭美国情报部门监听的内容。

《纽约时报》日前报道称,推特等多家社交媒体上近来出现大量疑似美军机密文件,涉及俄乌冲突中乌克兰方面的兵力及武器配置、战场地图、俄乌双方伤亡情况等情报,甚至包括标注“绝密”的情报。4月9日,该媒体又报道称,这批文件中包含美方监听到的韩国政府高层内部讨论内容。文件显示,面对美国施压,韩国政府内部讨论是否应向乌克兰提供武器。

据美国有线电视新闻网报道,

美国官员表示其中一些文件是真实的,这些文件暴露了美国对韩国、以色列和乌克兰等重要盟友的监听程度。

据悉,美国国防部和司法部正在对疑似军方机密文件被泄露展开调查。美国国防部副新闻秘书萨布丽娜·辛格日前在一份声明中说,五角大楼正在积极审查此事,并正式转给美国司法部展开调查。美国司法部一名发言人日前表示,已就相关情况同五角大楼进行接触,调查已经展开。

据新华社首尔4月10日电(记者陆睿 孙一然)韩国最大在野党共同民主党10日敦促尹锡悦政府果断应对外媒报道的美国情报部门监听韩国政府一事,立刻向美国政府提出强烈抗议,并追查真相。

■广告

第3589期

# 分类广告

地址:市区建设路西段268号(鹰城广场对面)  
广告热线: 13183330295 4930165

**出售出租**

- 售平安佳园房屋 13938661119

**助听器**

- 耳聋请配助听器 13087062226

**回收礼品老酒**

- 回收银元黄金 18768937777

**搬家服务**

- 喜庆搬家公司 13803750375

**老年公寓**

- 康乐居老年公寓 13937585159
- 晚晴老年公寓 15516017081

**招生**

- 晓杰画室招生 15136957859

**特色美食**

- 鹰城名吃——四不腻蹄蹄 3413983

**招聘信息**

- 汉堡店招工5名 16621095725

友情提示:使用本栏目信息请核对双方有效证件,投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。